



# ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

ФЕВРАЛЬ - МАРТЬ 1991  
№2

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЕШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

Х Х Х

РЕДАКЦИЯ СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕТ ВСЕХ СВОИХЪ ЧИТАТЕЛЕЙ СЪ ВЕЛИКИМЪ ПРАЗДНИКОМЪ  
ВОСКРЕСЕНИЯ ХРИСТОВА

ХРИСОСЪ ВОСКРЕСЕ!

Далеко не все наши читатели ответили на наше январское обращение.

МЫ ЖДЕМ ВАШЕГО ОТВЕТА И НАДЕЕМСЯ НА ВАШУ ПОДДЕРЖКУ!

Наши Церковныя Новости в количестве 40 экземпляров отправляются нами в Россию, откуда мы никак не можем ожидать материальной поддержки, а это значит для нас 40-а долларовый минус при каждой разсылке.

К тому же, верующие постоянно просят нас о присылке духовной литературы, на отправку которой у нас уже не остается свободных средств.

Мы просим всех желающих помочь нам в отправке такой литературы, при посылке своего пожертвования на эту цель, специально указать назначение присылаемых денег.

**Church News**

P. O. Box 7107  
Flushing, N.Y. 11352

## НОВЫЙ ЕПИСКОП РУССКОЙ СВОБОДНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

В субботу 9 февраля в Брюсселе, в храме памятнике Царственным Новомученикам состоялось наречение во Епископа Суздальскаго, Архимандрита Валентина (Русанцова).

На следующий день, 10 февраля в том же храме при большом стечении молящихся была совершена его хиротония, в которой участвовали: Высокопреосвященный Антоний, Архиепископ Женевский и Западно-Европейский, Марк, Архиепископ Берлинский, Германский и Британский, Варнава, Епископ Каннский и Епископ Григорий.

Службу украшал хор под управлением г-на Спасскаго, сына прославленного регента, известного благодаря большому количеству выпущенных его отцом прекрасных церковных пластинок.

До самого последнего момента, фактически за сутки до имевшего быть чина наречения, не было известно, выпускают ли советчики ставленика за границу и благодаря этому в торжестве участвовало меньше духовенства, чем должно было бы быть. Но и так, четверем Преосвященным сослужили 10 священников и несколько диаконов.

Несмотря на то, что что разные обстоятельства неоднократно препятствовали совершению хиротонии тогда, когда она намечалась, осуществление ее произошло в самый день памяти Новомучеников и Исповедников Российских и к тому же в храме-памятнике Царственным Новомученикам.

В Церкви никогда ничего не происходит случайно и поэтому, поставление Епископа для Свободной Русской Церкви, состоявшееся в храме-памятнике и в день праздника Новомученикам, не может не показаться имеющим какое то особое значение.

Сан Францисский собор через Преосвященного Епископа Григория прислал ставленику в подарок прекрасное, золотистаго цвета облачение, специально для него сшитое, а также и облачение одного из покойных Преосвященных.

После торжества хиротонии и вручения ставленику жезла, состоялась праздничная трапеза за которой Епископ Григорий огласил поздравление Архиепископа Антония Сан Францискаго.

Владыка Валентин был очень тронут проявленным к нему вниманием и тепло благодарил и всех Преосвященных участников хиротонии и вообще всех, потрудившихся при устройстве этого торжества.

На следующий же день после хиротонии, Владыка Валентин поспешил вернуться в Суздаль, для продолжения служения Церкви уже в архипастырском сане.

По сообщению агентства "ИРАР", Владыка был встречен на Белорусском вокзале Секретарем Епархиального Управления игуменом Феодором, референтом этого же Управления Андреем Осетровым и другими.

Корреспондент агентства ИРАР задал Епископу Валентину вопрос о его ближайших планах. "Если Вы христианин, ответил Владыка, то Вы должны знать, что самое главное в жизни христианина молитва. Не противоборства, не политика, не взаимное обливание друг друга грязью является нашей целью, а молитва. И тогда Сам Господь направит нас и поможет нам. А люди пусть судят о нашей Церкви не по спорам и дразгам, а по нашим молитвам, по нашим делам. Что касается планов — один Бог знает, что будет завтра".

Поезд Владыки опоздал и он прибыл в Суздаль только к 10-ти ч. вечера. Несмотря на это, в соборе его ждало большое количество народа во главе с духовенством, которые радостно приветствовали своего нового Епископа.

Владыка Валентин, помимо присвоенного ему титула Епископа Суздальскаго, сохранил за собой положение и звание Экзарха Зарубежной Церкви и стал викарием Первоиерарха.

## ПОЛНОЕ СМЕШЕНИЕ ПОНЯТИЙ

По инициативе некоего о.Г.Докукина в 1989 г. была образована "Община Храма Христа Спасителя". В ней состоит около 100 верующих. Община эта ставит себе целью "направить усилия людей через восстановление Храма Христа Спасителя к возрождению России".

По полученным нами сообщениям из Москвы, 17 февраля Община совершила на месте взорванного безбожниками храма у бассейна "Москва" православный чин прощения, совершаемый в т. наз. "Прощеное Воскресенье" каким то образом соединив его с панихидой перед иконой св. Новомучеников Российских.

О. Георгий Докукин, священник храма Петра и Павла у Яузских ворот и возглавитель названной общины, на панихиде поминал всех "по неразумению и неведению в грех богоборчества впадших".

Как и весьма необычная панихида, перепутавшая два разных чина, так и сама проповедь при этом, представляли из себя совершенное смешение всех церковных понятий и уставных правил.

Так, он заявил, что "в день Прощенаго Воскресенья мы просим за всех тех, кто творил злодеяния и гнал Церковь, прощения у пострадавших за веру". О. Докукин не сказал, кто именно из этих злодеев уполномочил его просить у верующих прощения от их имени.

Русская Православная Церковь Заграницей в день Торжества Православия торжественно анаеematствует всех безбожников, разрушителей храмов и всех тех, кто им сочувствовал.

О. Георгий также сказал, что "не хотелось бы петь "Вечная Память" богоборцам, но делать это нужно, поскольку они могли покаяться перед смертью, а также потому, что эта "вечная память" всем нам, чтобы мы помнили, что нельзя ненавидеть всех тех, кто гнал верующих и еще будет гнать". Он безусловно не знает, что Церковь чтит вечной памятью своих членов в вере и благочестии скончавшихся, а совсем не своих гонителей.

21 февраля эта же Община намеревалась устроить демонстрацию протеста перед зданием американского посольства в Москве, требуя поддержки "справедливой войне иракского народа"!

Намерение создать движение в пользу восстановления погнанной святости, конечно, должно только приветствовать, но петь "вечную память" безбожникам на тот случай что кто то из них мог покаяться и к тому же учить, что эта молитва может служить православным христианам как напоминание о любви к разорителям Церкви – право же служит доказательством, что священник этот имеет весьма смутные представления и об церковном уставе и о значении слов "Вечная память". Впрочем, в рядах духовенства Московской Патриархии – все возможно.

#### ЗАЯВЛЕНИЕ УПРАВЛЯЮЩАГО ПРИХОДАМИ РОССИЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ ЕП. ЛАЗАРЯ

В связи с нападками Московской Патриархии на Зарубежную Церковь и обвинения в неканоничности и расколе, Управляющий Приходами Российской Православной Свободной Церкви Епископ Лазарь (Журбенко) дал следующее заявление агентству ИРАР в Москве:

"РПЦЗ не нарушила ни догматы, ни каноны, ни богослужение. Она сохранила апостольскую преемственность, все церковные традиции в таком виде, в каком они существовали до 20-х годов.

РПЦЗ в обновленчество не вступала, декларацию Митрополита Сергия (Старогородского) не подписала, новомучеников прославила; бережно и любовно собирала все эти годы документы о мучениках, от экуменической ереси отказалась. Как была она апостольской Церковью с тысячелетней историей, на тех позициях и осталась.

А Московская Патриархия пала ниже некуда. Во-первых, растворилась в обновленчестве. Декларацию Сергия приняла и подписала. Те, кто не подписал, были сметены с лица русской земли или ушли в лагеря, в катакомбы. Возьмите журнал "Московской Патриархии" – как он отзывался о новомучениках? – называет их контрреволюционерами. (14 апреля 1961 г. вступила в экуменическое движение, совершала ежегодно 1 и 7 января о богоборцах панихиды, молебны. Богословие приспособлено под социализм.

Зарубежная Церковь не пытается внести раскол. К нам обращаются как из ада: "Помоги мне хоть капелькой прохладной воды". Как же мы можем быть жестокосердными: вместо воды бросить камень?! Зарубежная Церковь не считает себя ни автокефальной, ни греческой, ни болгарской, а – частью Русской Церкви, той частью, которая приняла мученический венец. Их законные представители погибли или все эти годы находились в катакомбах. Мы отмежевались от Московского Патриархата до его покаяния.

Наша Церковь питает духом тех православных людей, которые еще живы душами, которые в этом аду не растворились, не преклонили духовно колена".

#### МОСКОВСКАЯ ПАТРИАРХИЯ НАВОДИТ "ТЕНЬ НА ПЛЕТЕНЬ"

Официальная газета Московской Патриархии "Московский Церковный Вестник" в своем №22 (40) в октябре месяце 90 г. поместила статью М. Вострышева о новомученике Митрополите Агаангеле.

Вострышев в трогательных словах описывает судьбу священикомученика Митрополита и даже приводит текст надписи на его могильной плите, установленной верующими. Конечно, очень хорошо знать, что могила его сохранилась и даст Бог, смогут быть открыты и его св. мощи. Однако, из статьи никак не понять, за что же именно был так преследуем Заместитель Патриарха Исповедника Тихона. Автор заметки пишет: "...Митрополит Агаангел за нежелание способствовать расколу Русской Церкви был брошен в тюрьму на Лубянке.... Не однажды Митрополиту предлагали выступить против Святейшего Патриарха, признать власть в Церкви раскольников, заручившихся поддержкой ВЦИКа".

Вострышев очень хитро замалчивает вопрос, а кто же именно были эти самые "раскольники"?

Обновленцы или же сергианцы? И те и другие в одинаковой мере пользовались поддержкой безбожной власти. Как Местоблюститель Патриаршего Престола – Митрополит Агафангел, конечно, в их интересах должен был по возможности не допущен до возглавления Церкви. Но, то, о чем так злонамеренно умалчивает Вострышев попало в виде документа за границу.

В объемистом томе собранных документов (машинопись) помещено письмо Митрополита Сергия тому, кого он должен был только замещать, т.е. Митрополиту Агафангелу. Письмо датировано 28 января 1928 г. Оно скреплено подписью Епископа Сергия Серпуховского, завереной печатью.

Митрополит Сергий послал свое письмо через Митрополита Серафима "с поручением от меня и Синода доложить Вам все касающееся наших злободневных церковных дел".

Далее Митрополит Сергий пишет: "Со своей стороны не нахожу достаточно сильных слов, чтобы умолять Вас сохранить общение с нами, потерпев еще немного наших немощам, пока не выяснится с определенностью, куда мы хотим вести церковный корабль: к сравнительно ли сноному существованию в данных условиях или к гибели, стремимся ли мы к утверждению веры или жертвуем ею ради личного благополучия. Разорвать общение всегда можно, если будут к тому несомненные основания: но разрывать общение и раскалывать тело церковное по причинам воображаемым и еще только ожидаемым и предполагаемым, подумайте какой это рискованный и ответственный шаг и к каким последствиям это может повести для Церкви и для самого учиняющего.

М. Иосиф и еп. Евгений имеют причины быть недовольными мною. Повинуясь служебному долгу, я не поколебался по отношению к ним применить правило: не Церковь для архиереев, а архиерей для Церкви. И вот, свое недовольство они вымещают на Церкви, поддерживая и учиняя разделение. Архиеп. Серафим, будучи заместителем, имел возможность воспользоваться плодами моих (в ноябре 1926 г.) переговоров с властями, но не воспользовался; теперь негодует, что я не последовал его примеру и не стал своими руками разрушать все то, что с таким трудом добивались и мои предшественники и я"... "Во имя этого нашего общего упования и во имя блага Церкви прошу Вас и молю – не разрывайте общения с нами, не переходите на сторону наших врагов, которых у нашего дела и так много" .... "Итак, еще раз прошу Вас – оставайтесь с нами и не берите на свою ответственность столь тяжкого дела как разрыв общения без достаточных к тому оснований".

Из текста письма совершенно ясно, что Митрополит Сергий умолял Митрополита Агафангела не рвать с ним общения вследствие уже ставшей известной его предательской декларации. Редакторы Журнала Московской Патриархии не могли не знать истинных причин разрыва с М. Сергием!

### ТРИ ИНТЕРВЬЮ

Издающийся в Москве журнал "Столица" в своем №3 за январь текущего года поместил три интервью разных лиц с кратким предисловием от Редакции под общим заголовком "Совесть".

Первое интервью принадлежит "священнику Катакомбной Церкви" – Алексею Власову. К какой именно группе "Катакомбной Церкви" принадлежит этот священник – из его интервью не видно. Известно, что в России сейчас имеется около 12-ти епископов: возглавляющих разные группы "катакомб", но они между собою не имеют никакого молитвенного общения и самая каноническая их законность находится под большим сомнением. Теперь известно, что Власов стал униатом.

В этом интервью зарубежный читатель не найдет для себя ничего интересного. Разве что, из заявлений священника Власова видно, что он сочувствует убитому священнику Мень, которого он характеризует как "талантливого богослова" и "христианина- подвижника". О. Мень проповедывал, что христиане еврейского происхождения могут в одинаковой мере посещать и синагоги и церкви и даже как то высказал мнение, что необходимо иметь патриарха с такими двойными убеждениями. Поэтому, некоторые священники Зарубежной Церкви не признавали крещений, совершенных священником Мень.

Особый интерес для нас представляет интервью С. В. Энгельгардта. Он староста общины св. Царя-Мученика Николая и св. Новомучеников Российских. В его общине состоит 600 членов. Он также является возглавителем Всероссийского Православно-Монархического Ордена-Союза.

Энгельгардт жалуется в этом интервью на то, что "как только наша община подает заявку на какой то храм, тут же следует отказ. А буквально на другой день объявляется созданная Московской Патриархией община, претендующая на этот же храм. Идет согласованное противодействие, борьба с нами и со стороны исполкомов и со стороны Московской Патриархии и со стороны КГБ – всем им нужна церковь подчиненная, послушная, покорная. Все это тем печальнее,

что одновременно в Москве регистрируется кто угодно: сектанты, кришнаиты, зарегистрирован даже "храм сатаны", а мы до сих пор остаемся изгоями".

Говоря о способах борьбы Московской Патриархии с Свободной Российской Церковью, Энгельгардт упомянул, что перешедший в ведение Зарубежной Церкви приход в Севастополе потерял имевшийся у него храм: священники Патриархии, в сопровождении "властей" насильно в него ворвались и при помощи их священник был выслан из города без права прописки. Таким же образом был отобран храм и в селе Голочелово, московской области.

Там, где не удастся взять силой – употребляется всемогущая клевета. Так, настоятель Покровского храма в Уссурийске был обвинен в том, что он "продал храм американцам"!

В прошлом году в Суздале, во время празднования тысячелетия Крещения Руси в этом городе, Московская Патриархия постаралась сорвать торжество, возглавленное тремя Епископами: Еп. Лазарем, Еп. Марком Берлинским и Германским и Еп. Иларионом Манхэттенским. Патриархия наскоро организовала параллельное богослужение в полученном только на этот случай храме-музее. В него спешно был на автобусах привезен хороший хор и некоторое количество сборных людей. Даже экспонаты не были убраны – их только отодвинули в сторону. После совершения такого неудачного театрального служения, епископ Московской Патриархии преспокойно уехал, покинув уже не нужный ей храм-музей.

На слова Е. Данилова, разговаривавшего с С. Энгельгардтом, что теперь у Московской Патриархии есть "эффектные моменты", вроде богослужений в Успенском, Исакиевском и Казанском соборах, староста московской общины ответил: "Я отношусь к этому так же как и к воскресным телепередачам "о нравственности", где иерархи ухитряются за 15 минут ни разу не упомянуть имя Божие. Что же касается Успенского собора, – мало кто знает, что там даже не потрудились убрать туалет, расположенный прямо за престолом. Как же там вообще можно было служить?!"

Заграничные неисправимые оптимисты (не только иностранные, но и многие русские) были в таком восторге, что в Успенском соборе состоялось богослужение, что никто не ставил вопроса об уместности служения в музее. А вот сообщение Энгельгардта об уборной на горнем месте – безусловно ново для зарубежья и только лишний раз подчеркивает, что услужливость советского Патриарха безбожной власти не останавливается даже перед прямым кощунством.

Пожаловался Энгельгардт также и на то, что его группа образовала "Всенародное Общество Ревнителей Памяти Великого Государя Николая II" имеющее целью воздвигнуть "храм на крови" на месте их убийства в Екатеринбурге. Об этом начинании общественность была оповещена через прессу. Но, неожиданно оказалось что Свердловский исполком передал этот участок Московской Патриархии для устройства на месте дома Ипатьева всего лишь небольшой часовенки!

Третья статья-интервью принадлежит священнику Московской Патриархии Михаилу Ардову.

Он, фактически, умно и смело защищает все позиции Зарубежной Церкви, но, вопреки логике, в конце интервью заявляет, что "и им (т.е. Зарубежной Церкви) и нам есть в чем каяться". Однако, причины для покаяния сводятся только к "небезупречности, а иногда и просто нелогичности" в связи с действительно очень "небезупречным" выражением, к сожалению допущенным в послании Архиерейского Синода от 16 мая 90 г. о благодатности священников Московской Патриархии в зависимости от их личных качеств. Впрочем, он все же не додумался до того, чтобы обвинить Архиерейский Синод в сочувствии к ереси донатистов, как это сделал один из популярных приходских листков греческих старостильников!

#### СЕРБСКАЯ ЦЕРКОВЬ ПОГРЕБАЕТ СВОИХ НОВОМУЧЕНИКОВ

Официальная газета Сербской Патриархии "Православье" в №573 от 1 октября 90 г. поместила во всю страницу статью с подробностями вскрытия нескольких братских могил православных сербов, убитых католиками хорватами 50 лет тому назад только за отказ принять католичество и за то, что они были православными сербами.

Правительство долгое время не желало давать разрешения на вскрытие этих братских могил, в которых лежат тысячи замученных сербов, не исключая и массы женщин и детей.

В районе ставшего теперь известным Меджугорья (где якобы бываю явления Божией Матери католикам) были вскрыты несколько таких могил. В одной из них были обнаружены тела 500 женщин и детей.

Наконец, в конце прошлого года разрешение было получено и на вскрытие могил и погребение мучеников. В одной большой могиле оказалось более 1000 убитых. Были обнаружены также и мощи священника Мирослава Куртовича, на черепе которого остались части кожи и волос.

Его "христиане" католики сбросили в яму, уже наполненную связанными сербами. Сбрасывая этого мученика в могилу, палачи ему крикнули: "ей, поп, поведи своих сербов в церковь!"

Могилы, обнаруженные до сих пор были глубиной в 25 до 35 метров. Трудность извлечения из них тел заключается еще и в том, что хорваты, убивая тысячи людей, заливали эти ямы цементом. Иные могилы тянутся на 100 метров в длину. В одной из них было найдено множество костей совсем маленьких детей. Детские кости были уложены в 30 гробов. Остальные кости положены в 60 гробов.

Когда извлеченные мощи сербских новомучеников были уложены в гробы и провозились через хорватские селения, чтобы быть погребенными на церковном погосте, то при виде этой печальной и далеко растянувшейся процессии, католики встречали замученных их единоверцами православных смехом и знаком "V", обозначающим победу. Впрочем, автор сообщения заметил и одну хорватку, которая обливалась слезами.

Торжество перенесения мощей новомучеников в село Пребиловац было возглавлено Митрополитом Владиславом. Несмотря на проливной ноябрьский дождь молящихся было около 10.000 человек.

Сербская Церковь была первой из находившихся в коммунистическом блоке, которая подняла вопрос о прославлении своих Новомучеников и теперь нашла возможность тождественно их прославить, усердно разыскивая места братских могил для того, чтобы с честью погребсти их на церковных погостах.

Ввиду военного времени и немецкой оккупации, точное число жертв католиков фанатиков не поддается исчислению, но считается, что сербы потеряли мученическим образом от 800 до 900 тысяч православных.

Интересно, что даже привыкшие к войне немцы-окупаторы нередко старались помочь сербам беженцам, которых буквально по пятам преследовали хорваты. В таких случаях, немецкая батарея обстреливала берег реки, чтобы задержать своих союзников "независимой державы Хорватов" и прикрыть беженцев.

Следует отметить, что массовые зверства над православным населением совершались совсем не безбожниками коммунистами, а верующими христианами католиками. Их возглавитель Анте Павелич был на очень хорошем счету у Римского Папы и последний даже принимал его лично в Ватикане. Однако, Ватикан, прекрасно знавший об этих зверствах не предпринимал никаких шагов для того, чтобы их остановить, как впрочем, никогда и не делал, если его паства зверски преследовала православных (Прикарпатская Русь, жители западного края, особенно Вольни и д.с.п. сербы, под властью хорватов).

#### КАТОЛИКИ И ИУДЕИ ПОСЛЕ ВТОРОГО ВАТИКАНСКОГО СОВОРА

Журнал Католик Интернационал за февраль месяц текущего года почти полностью посвящен исполнившемуся 25-летию со дня выпуска в свет постановления II Ватиканского Собора о непричастности иудеев к распятию Спасителя, известного под названием Ностра Этате (Nostra Aetate).

Передовица редакции с удовлетворением отмечает, что прошло уже четверть века со дня этого постановления и сожалеет о том, что в католическо-иудейских диалогах произошел пятилетний перерыв, вследствие того, что иудеи считали, что католики были непоследовательны в исполнении своих устных обещаний и благодаря этому, некоторые из них так и не были проведены в жизнь. Обращает на себя внимание, что редакция пишет о том, что "распространение устного договора на конкретную практику является важнейшим вопросом в диалоге".

Можно с уверенностью утверждать, что "устные договоры" были сделаны специально для того, чтобы верующие католики не заметили сделанных их возглавителями принципиальных уступок, а, как увидим далее, они были чрезвычайно значительными.

Информационный ватиканский бюллетень "Информационного Центра", обычно публикует все тексты важнейших папских аудиенций и приводит в подробностях обмена речами с двух сторон, а в вопросе католическо-иудейского диаллага - потребовались устные договоры.

Журнал поместил пять различных статей и документов, связанных с празднованиями и собраниями этой знаменательной даты ватиканского определения.

Обложка журнала украшена цветной фотографией Римского Папы в окружении по меньшей мере пяти раввинов, одетых в свои клерикальные одеяния.

Первая статья говорит о "нашем общем духовном наследстве". Она в главном состоит из выдержек из постановления Ностра Этате и разного рода комментариев по этому поводу.

Вторая статья носит название "Тешува", что по еврейски значит "покаяние". Статья является речью, произнесенной ватиканским архиепископом Эдвардом Кассиди, в Чехословакии, в сентябре прошлого года. Архиепископ Кассиди является Председателем Понтификального Совета для Распространения Христианского Единства и непосредственно ответствен за его специальный отдел, занимающийся взаимоотношениями католиков с иудеями.

В своей речи Кассиди, между прочим, говорил и о том, что "в наш век мы должны понять, что антисимитизма является антихристианством и наоборот, антихристианство является антисимитизмом". Далее он сказал, что "многое надо сделать для того, чтобы изменить отношения; не мало уже и достигнуто, как это явствует из двух важных документов, опубликованных Святейшим Престолом от имени Комиссии для религиозных сношений с иудеями, а также и опубликование Интернациональной Комиссией для Связи документальных данных о ее 12-ти совместных заседаниях. Я также хочу в связи с этим напомнить о посещении Папой Иоанном Павлом Великой Римской Синагоги 13 апреля 1986 г. и о его продолжающейся катехизации, которую Его Святейшество проводит во время своих пастырских посещений. Папе Иоанну Павлу II принадлежат не менее 29-ти публичных вмешательств в связи и христиано-иудейскими отношениями и это является самым важным добавлением к строкам Второго Ватиканского Собора в смысле информирования католической массы".

"Согласно призыву II Ватиканского Собора, католические библейские и богословские школы стремятся в своих работах способствовать более глубокому пониманию наших взаимоотношений и всего только две недели тому назад, в Риме состоялся неофициальный международный симпозиум 20-и богословов и экзегетов, которые обсуждали основные положения вопроса об иудейском народе и таинстве спасения".

Третья статья посвящена обоюдному уважению и вниманию.

В ней отмечаются большие успехи, сделанные после ватиканского постановления в вопросе взаимоотношений христиан и иудеев, особенно в Америке. "Например, говорится в статье, в США имеется постоянная структура католико-иудейских взаимоотношений, занимающаяся диалогами. Она недавно выпустила совместный документ, касающийся моральных ценностей народного образования. Более того, Католическая Церковь там действительно работает, преподавая в своих семинариях иудаизм, обрабатывая учебники и образовательный материал в положительном смысле, скрупулезно избегая всего того, что расходится с духом Второго Ватиканского Собора".

Статья подчеркивает, что "необходимы систематические усилия для того, чтобы выкорчевать источники религиозного антисимитизма, где бы он ни проявлялся, путем публикации текстов, тренировки духовенства, богослужения и широкого употребления для этого католической печати".

Комиссия Связи также высказала надежду, что для этой цели большим пособием явится имеющий вскоре выйти "Новый Катехизис для Всей Церкви", уже находящийся в стадии приготовления к печати.

Пятая статья, — речь раввина Джакса Бемпорад (Председатель Межрелигиозных Дел Комитета Синагогального Совета Америки) говорит о "католико-иудейских перспективах и ориентациях".

Раввин Бемпорад вполне удовлетворен результатами, достигнутыми до сих пор путем диалога. Он, однако, резко протестует против воззрения католиков на иудаизм, как на религию, имевшую подготовительную роль для прихода в мир христианства. Христиане должны видеть в иудаизме "независимую, автономную религию во всей ее целостности, своей собственной истории, своей динамике и творчества".

В свою очередь и иудеи, недостаточно еще осведомленные о сдвигах, произошедших в недрах католичества, должны быть правильно информированы об этом феномене.

"Публикация Ностра Этате учредила радикальное изменение в католическом учении. (подчеркнуто нами). Совместно с руководствами и их соблюдением, это новое учение действительно произвело революцию в католическом мышлении. Когда мы наблюдаем прогресс последних 25-ти лет, мы видим совокупность влияния, которое вызвало движение в направлении пересмотра отношений католиков к иудеям..... Действительно, дух захватывает от такого перерождения, совершившегося всего за 25-ти летний срок. Это предвещает благо и для иудеев и для христиан. Это начало подлинного диалога".

Нынешние католики совершенно не подозревают, что их религия давно уже заменилась совсем иной, но такова сущность каждой ереси: оторвавшись от единой, соборной и апостольской Церкви 1000 лет тому назад, современный католик больше не в состоянии заметить обмана своих высших вождей.

В таком же порядке, не заметили и иудеи предательства богоданной им веры со стороны своих фарисеев, заразившихся в Вавилоне (за исключением грубого идолопоклонства) чистейшим пантеизмом.

## ЕЩЕ ОДИН ПРИХОД ПЕРЕШЕЛ В ВЕДЕНИЕ РОССИЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

По сообщению из Суздаля от 19 января, согласно прошения настоятеля Свято-Троицкого храма в гор. Советске, Калининградской обл. о. Петра Астахова и его 200 прихожан, Преосвященный Епископ Валентин, Экзарх Зарубежной Церкви, принял в свое ведение этот приход, ранее находившийся в юрисдикции Московской Патриархии.

## СЕДЬМАЯ АССАМБЛЕЯ МИРОВОГО СОВЕТА ЦЕРКВЕЙ, СОСТОЯВШАЯСЯ В АВСТРАЛИИ

В начале февраля текущего года в Австралии (Канберра) состоялась Седьмая Ассамблея Мирового Совета Церквей, на которой присутствовало более 4-х тысяч человек, а по этому случаю вокруг Австралийского Национального Университета (места собрания) - находилось более 10-ти тысяч любопытных.

Ассамблеи эти собираются в разных местах каждые 7 лет. На этой Австралийской, было 800 делегатов разных исповеданий, 1.500 "постоянных гостей", 200 наблюдателей от разных обществ - не членов, 23 наблюдателя Ватикана и громадный штат. Каждая новая Ассамблея избирает для себя особую тему. На этот раз это была тема о Духе Святом, которому приписывалось обновление политических веяний в Восточной Европе, помощь аборигенам, африканцам, больным детям, и конечно, достижение "единства", которого так пока и не достигли.

Кажется, никогда еще, со времени сотворения мира, не было, чтобы т. наз. христиане в таком громадном количестве, представляя все ереси мира, так организованно и единодушно оклеветались бы хулителями Святого Духа.

К открытию Ассамблеи были присланы приветствия: Римского Папы (увы, оно оказалось приличнее посланий т. наз. "Православных Патриархов"): Патриарха Александрийского Парвения, Вселенского Димитрия и Московского Алексия. Другие Патриархи в бюллетенях не упоминались.

Советский Патриарх Алексий II от имени ВСЕЙ Русской Православной Церкви говорил, что "С нашей стороны, мы и наша Церковь в целом, будем непрестанно молиться о всех вас, собравшихся в Канберре, т. к. мы знаем, что после Канберры Мировой Совет Церквей и экуменическое движение войдут в новую фазу своего развития и это может оказаться судьбоносным для Мирового Совета Церквей и его будущего. Мы приветствуем факт, что внимание Ассамблеи и ее программы были обращены к главной теме: "Сойди Дух Святой - Обнови Все Создание".... Мы молимся о Мировом Совете Церквей, чтобы он остался верен своему основному и главному призванию: быть Советом Церквей, совместно ищущих исполнения своего призвания достичь единства и евхаристического общения, оставаясь верным духу Торонтской Декларации, о том Совете Церквей, в который Русская Православная Церковь вступила во время 3-й Ассамблеи в Нью Дели, 30 лет тому назад". (Экюменикал Пресс 28 февраля 91 г. Переводы с англ. сделаны Редакцией)

Послание Александрийского Патриарха было оглашено каким-то православным делегатом, ибо сам Патриарх не смог прибыть на Ассамблею ввиду трудностей войны в Персидском Заливе. Патриарх живет в Дамаске.

Как и Советский Патриарх Алексий, Парвений также радовался избранной Ассамблеей теме. В послании он сказал: "Да осознаем мы боль нашего разделения. Это ранит Христа. Мы препятствуем Святому Духу действовать в нашей среде.... Мы не должны медлить или задерживаться с вопросом свободы религии, свободы Церкви, свободы человечества. Для его замедления нет места". Он засвидетельствовал, что целью Церкви является единство и "Мировой Совет Церквей правильно определил этот путь для всех народов, так, чтобы он поощрял и единство Церквей и единство мира во всей полноте создания..... Такое единство не чуждо делу Духа Святого и Церкви. Дух дышит где хочет, и мы не имеем права, и это не является актом любви, если мы ограничиваем его движение и дыхание. Мы не можем сдерживать его кандалами и колючей проволокой" (Экюменикал Пресс, 17 февраля 91).

Этот изменник Православия, уже два года тому назад публично заявил, что основатель богопротивного ислама, Магомет, в его глазах является великим пророком и даже Апостолом. Он назвал его "человеком Божиим, который трудился ради Царства Небесного". Увы, ВСЕ Православные Церкви сделали вид, что им неизвестно об этом кощунстве и попрежнему считают Парвения в числе Православных Патриархов. Зарубежная Церковь перестала в 60-х годах поминать на литургии "Святейших Православных Патриархов" и не имеет с ними общения вследствие причастности их к экуменической ереси.



За свои экуменические труды, Александрийский Парөөний был вознагражден почетным титулом Председателя Мирового Совета Церквей. Таковых в списке 7 и Парөөний в нем оказался пред-последним.

Не малый интерес представляет из себя и церемония открытия Ассамблеи в Австралии. На сей раз, особое внимание было уделено аборигенам, т.е. австралийским дикарям, бывших первыми насельниками этого континента.

Участники Ассамблеи сперва направились к громадной палатке, где им было предложено пройти через дым от горевших листьев, согласно очистительному ритуалу аборигенов. Христиане должны были понимать этот дым, как очистительный, утонченный огонь Духа Святаго!

Перед началом открытия совместного моления, один абориген прибежал с "посыльным шестом", который был внесен в палатку. Там Председатель Совета Церквей Эмиль Кастро, церемониально просил старшин аборигенских племен разрешения вступить на Австралийскую почву. Разрешение было дано и "молящиеся" проследовали в гигантскую палатку, рассчитанную на 3.500 мест, где должно было начаться моление. Возглавлял это служение Джон Самьюэл, епископ Объединенной Церкви Пакистана. Ему "сослужили" посвященные служители и других различных христианских традиций и частей мира. Как сообщает пресса, "евхаристия собрала вместе богатое разнообразие музыкальных оформлений и языков". Во время моления раздавались призывы к молитве из духового инструмента аборигенов, диджериду. Чтобы привлечь внимание всех приходов Австралии к Ассамблее, к моменту ее открытия им были разосланы информационные материалы.

Московская Патриархия на этом сборище была представлена Архиепископом Кириллом Смоленским, Митрополитом Иринеем (Зюземиль) Венским и Австрийским (вероятно некоторым жителям Германии еще памятен этот, в высшей степени скандальный бывший клирик Зарубежной Церкви), и еп.Сергий Солнечноградский. Там же был и неизменный член всех экуменических собраний - прот. Виталий Боровой. Помимо этого, делегация состояла из 10 клириков, одной монахини, 8-ми мирян и 10-ти переводчиков.

Наиболее бурным и "противоречивым" оказалось выступление женщины-корейки с высшим "богословским" образованием. Она говорила о том, что человечество должно жить в гармонии с природой и ему пора сдавинуться с позиций дуализма внутри-связанности. Чун Хьунг-Кьунг выступила вскоре после Председателя Мирового Совета Церквей Кастро. Иллюстрируя свою речь танцами, вместе с корейцами и аборигенами, она при этом вызывала духов множества исторических личностей, умерших от преследования угнетателей - белых. Она кощунственно сравнивала этих духов аборигенов-язычников (хан-духов) со Святым Духом! Заканчивая свой танец, Чунг предложила "православным братьям" вступить с нею в диалог. Это выступление вызвало некоторую критику участников Ассамблеи. Высказывалось мнение, что не надо было включать в танцы явно языческие черты, смешивая при этом "различные религиозные элементы".

Небольшую критику на некоторые выступления навел и Архиепископ Кирилл, но он определенно боялся, что это может вызвать обиду у организаторов и подчеркнул, что это отнюдь не значит, что Православная Церковь могла бы выйти из состава Мирового Совета Церквей.

"Мировой Совет Церквей - это наш очаг, сказал он. Мы видим в нем колыбель единой Церкви, для которой все мы трудимся. На нас лежит особая ответственность за судьбы Мирового Совета Церквей.... Его постановления должны быть привезены обратно в Церкви и над ними надо работать".

На третий день, участники говорили на тему "Дух Говорит Церквам". В качестве примера дуновения "духа" были представлены перемены в Восточной Европе и пастырские труды с лицами, заболевшими ЭЙДС (СПИД) или больными и нуждающимися детьми. Эти доклады сопровождались тоже хореографическими спектаклями. Засим, через центр города, прошла "мирная" процессия Мирового Совета Церквей.

Премьер Министр Австралии Хаук также обратился к Ассамблее. Он говорил о трудностях, постигших аборигенов Австралии, о бедах южно-африканцев, войне в Персидском Заливе и т.д. Он призывал членов Мирового Совета Церквей содействовать устранению этих несправедливостей.

Особенно живо обсуждался Ассамблеей вопрос о женском священстве и вообще положении женщин в Церкви. Этот вопрос вызвал отрицательные отзывы и православных представителей и протестантов-фундаменталистов. Газета Нью Йорк Таймс от 20 февраля описывая одно из этих собраний сообщает, что отношения между членами Ассамблеи мужчинами и женщинами обострились

в это время настолько, что женщины стали жаловаться на преследования их со стороны мужчин-клириков даже у дверей уборных. Агрессивное движение женщин, борющихся за права быть священниками и ведущим элементом в Церкви вызвала своего рода изоляцию православных представителей и откровенное недовольство консервативных протестантов. Феминистки также жаловались, что с докладами на богословские темы выступают главным образом мужчины, а их ограничивают и не допускают до ответственных постов, хотя сейчас в Совете состоит 31% женщин.

Седьмая Ассамблея - это, безусловно, собрание о котором можно сказать: чем хуже - тем лучше. Теперь даже и мало церковно-образованные люди с полной очевидностью могут заметить, что православным христианам (а тем более клирикам) не подобает проходить через очистительный дым дикарей и думать при этом, что это есть веяние Святаго Духа!

До некоторой степени это заметили даже и "православные" делегаты Ассамблеи. Экьюменикал Пресс от 25 марта сообщает, что православные участники этого собрания забеспокоились явно нехристианским характером всей программы Ассамблеи.

Православные и "ориентальные православные" (т.е. монофизиты или до-халкидонские христ.) заявили, что они видят цель существования Мирового Совета Церквей только в восстановлении единства Церкви (которое, по церковному учению никогда и не нарушалось, ибо от единой Церкви только отпадали еретики).

Представители православных пожаловались, что Мировой Совет Церквей значительно удалился от учения о том, что Иисус Христос является спасителем мира, одним из равночестных лиц Святой Троицы. Эта тенденция по их мнению может привести к тому, что единство христиан станет трудно осуществимым.

Указывалось также и на то, что в последнее время в большинстве официальных документов Мирового Совета Церквей отсутствует утверждение мысли о спасении через Евангелие.

Православные также высказали опасение, что у Мирового Совета Церквей сейчас имеется явная тенденция расширять свои взаимоотношения и с другими религиями, а также и беспокойство о том, что "веяние Духа Святаго" связывается с совершенно несвойственными Ему политическими и материальными явлениями. Наконец, подчеркнули они и то, что для православных, евхаристическое общение является венцом имеющегося единства, а никак не способом для достижения этого единства.

Не понравилась православным и новая система делать постановления не путем обычных голосований, а при помощи только процентной квоты (т.е. столько то женщин, столько то молодежи или мужчин). Это, по мнению православных искусственно ослабляет вес голосов православных при принятии общих решений. Замечание - вполне справедливое.

Православные делегаты наконец то даже отважились поставить вопрос в форме: "не пришло ли время для Православных Церквей и других церквей-членов пересмотреть свои отношения к Мировому Совету Церквей?"

Как мы видели выше, Архиепископ Кирилл Смоленский не скрывал своего беспокойства, что это могло бы случиться и постарался заверить Мировой Совет Церквей, что протесты православных никак не означают их выход из этой организации.

Может быть и впрямь: "Нет худа без добра"?

## НЕОСМОТРИТЕЛЬНОСТЬ, ИЛИ ЖЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ?

Бюллетень Кестон Ньюз от 21 февраля сообщил, что священник Московской Патриархии, член Библейского Общества в СССР и Народный Депутат Городского Совета Москвы, сделал воззвание о том, чтобы по всей России был широко показан фильм продукции итальянского коммуниста Цефирелли под названием "Иисус из Назарета".

Этот, глубоко кощунственный и отвратительный фильм появился в 1977 г. и у множества верующих христиан разных исповеданий, вызвал резкие протесты. Он стоил 18 миллионов и из них 6 миллионов вложила в это богопротивное дело фабрика автомобилей Джeneral Моторс. Однако, получивши более 15.000 писем-протестов с угрозой больше не покупать их автомобили, а также несчетное количество телефонных звонков, компания эта принуждена была публично отказаться от своей поддержки фильма.

Фильм этот есть ни что иное, как 6-ти часовое непрекращающееся кощунство в отношении нашего Спасителя, Божией Матери и возмутительных заявлений от имени Апостолов, якобы на основании евангельского текста

Выпуская свой возмутительный фильм, сам Цефирелли признавался, что он вызовет много дискуссий, т.к. в нем Спаситель представлен как "рядовой человек" и "многие будут раздражены, что я сокрушил их миры".

Автором этого кощунственного сценария является некий А.Бургесс, который откровенно сказал репортеру газеты Нью Йорк Таймс (3 апр. 77 г.): "я знал, что Евангелия недостаточны... чем больше я читал Матфея, Марка и Луку, тем меньше меня удовлетворяли их сказания... Существуют 4 версии жизни Христа и, самая популярная версия - наименее вероятная. Это в высшей степени романтическая басня св.Иоанна".

Ожидая противодействия клириков всех религий, организаторы фильма сделали предварительный закрытый показ его только для них. Получил такое приглашение и наш Архиерейский Синод, который не сомневался в кощунственной сути фильма и поэтому, представителя своего туда не послал. Однако, как потом выяснилось, целый ряд "христиан" дали фильму положительную оценку. Таковая была получена даже от Римского Папы!

Священник Борисов старательно собирает средства на получение этого яда для бедного русского народа. То, что священник может желать распространения такого ужасного кощунства, вызывает глубокое удивление. Неужели же, в "просвещенном" 20-м веке можно рекомендовать верующим фильм на религиозную тему, не зная его содержания или не видя самого фильма. Хочется верить, что даже для Московской Патриархии, сознательное желание распространять кощунство все же не является целью ея клирика.

Начиная с середины 70-х годов на Западе фильмовая индустрия выпустила ряд фильмов о нашем Спасителе и его Пречистой Матери и каждый из них только состязался в размерах своего кощунства.

### ЛЮБВЕОБИЛЬНЫЙ ПАСТЫРЬ ДВАДЦАТАГО ВЕКА

Мы получили из СССР копию статьи из газеты "Вестник северо-осетийского общественного движения "Народный Союз" г.Владикавказ, за январь 1991, №6. Статья эта настолько оригинальна и удивительна, что мы перепечатаем ее без каких либо изменений. Комментарии тоже излишни!

#### "Чрезвычайный приказ Илии II"

Католикос - Патриарх всея Грузии Илия II принял чрезвычайное решение, которое 28 октября 1990 г. было зачитано в Сионском патриаршем соборе, а затем опубликовано в средствах массовой информации:

"Во имя Отца, и Сына и Святаго Духа, приказываю:

Отныне убийцу каждого грузина, несмотря на вину или невинность жертвы (убитого), объявить врагом грузинского народа.

Занести фамилию и имя убийцы в специальную книгу патриаршества и передавать из поколения в поколение, как постыдное и подлежащее осуждению.

Чрезвычайный приказ этот принят, дабы в Грузии навеки был изжит тягчайший грех и преступление против Бога и нации - братоубийство.

Католикос - Патриарх всея Грузии Илия II".

У людей, знакомых с основами христианского вероучения, этот приказ вызвал недоумение. Верующие Южной Осетии обратились к Патриарху с посланием, в котором следующие вопросы:

"Во-первых нам непонятно, к кому обращен этот приказ, только ли к грузинам или ко всей Вашей Богоспасаемой пастве, и как Вы прикажете относиться к убийце осетина, русского или просто любого другого человека, независимо от его национальности и вероисповедания?

Во-вторых, как можно смотреть на вину или невинность жертвы?

В третьих, что это за "специальная книга патриаршества", в которую Вы грозитесь заносить убийц? Когда в истории Православия кто говорил или слышал о таких книгах?

Не кажется ли Вам, что этим "чрезвычайным приказом" Вы только подливаете масло в огонь, разгорающейся поистине братоубийственной межнациональной розни, вспыхнувшей во многих местах Грузии?"

Далее, напомнив Илье II, что Господь пришел спасти, а не погубить, православные Южной Осетии извещают Патриарха о своем решении:

"Мы ожидаем немедленных и публичных разъяснений Вашей позиции и отмены, или по крайней мере коренной переработки Вашего приказа. В противном случае с прискорбием должны уведомить Ваше Святейшество, что отлагаемся от Вашего Патриаршества и будем просить иного архипастыря принять нас под свой омофор".

Ждать ответа пришлось недолго. В конце ноября Святейший и Блаженнейший Илия II сделал на брифинге для журналистов заявление, где дал исчерпывающее разъяснение:

"Цель этого повеления - прекратить братоубийство грузином грузина.

Что же касается второго вопроса - безопасности каждого гражданина Грузии без различия национальности, то ее защитит закон уголовного права. Убийца каждого грузина будет наказан. Также на основании этого закона будет наказан виновный в братоубийстве. Различие лишь в том, что в силу создавшейся в Грузии ситуации, братоубийца, наряду с уголовным наказанием, понесет дополнительно и моральную кару - осуждение родного народа. Повторяю - эта кара - расплата за преступление против нации. (Заря Востока, 30 ноября 1990 г.)

Вот так-то. Готово уже и "христианское" оправдания фашизма. Вопросов к архиепископу теперь не возникает. Только интересно, к какому концу придут те, кто заставляет грузинский народ отказаться от "дополнительного" осуждения убийства "негрузина". Но на этот вопрос ответит история".

#### ТРУДНОСТИ ДЛЯ ПРИХОДА ЗАРУБЕЖНОЙ ЦЕРКВИ В ТОМСКЕ

Газета Русская Мысль от 8 марта с.н. в отделе "Религия в Советском Союзе", поместила следующее сообщение: "20 декабря 1990 г. Советский райисполком г.Томска отказал в регистрации общине Русской Зарубежной Церкви. Уполномоченный по делам религий Г.П.Добрынин мотивировал отказ так: "Вам будут давать из-за рубежа шпионские задания и оплачивать". На учредителей общины оказывают давление, работники райисполкома и "эксперты" запугивают их, угрожают им. Адрес для связи с верующими: 636106 Томская Область. Томский район, пос. "Светлый", д.10, кв. 41. Т.В. Пискунов".

#### ФИЛИАЛ БРАТСТВА ПРЕПОДОБНОГО ИОВА ПОЧАЕВСКОГО В МОСКВЕ

По сообщению Вестника "ИРАР" от 10 февраля, в пролетарском районе Москвы зарегистрировано Братство преп.Иова Почаевского, которое является дочерней организацией Обители преп.Иова в Мюнхене. Одна из целей ея представителей - распространение в России изданной типографией пр.Иова Почаевского религиозной литературы и контроль за соблюдением авторских прав. Московскому Патриархату, принявшемуся сейчас бойко продавать перепечатные издания, права печати на которые принадлежит Русской Православной Церкви Заграницей, грозит судебный иск на миллионы рублей. Эти средства могли бы оказать финансовую поддержку новорожденным приходам Свободной Русской Церкви на территории России.

#### ПРЕПЯТСТВИЯ, ЧИНИМЫЯ ВЛАСТЯМИ ПРИХОДАМ СВОБОДНОЙ РУССКОЙ ЦЕРКВИ

Руководители различных Советов под разными предлогами по-прежнему отказывают в регистрации приходов Свободной Русской Церкви. В частности, такой отказ получили верующие Суздаля, где был создан, как известно, первый приход Свободной Церкви. Между тем, 17 января Суздальский горисполком, на основании заявления всего лишь одной "двадцатки" вынес решение о передаче Владимирскому епархиальному управлению Московской Патриархии четырех приходов, а также одного монастыря. Данное решение нарушает действующее религиозное законодательство. Во-первых, полномочиями регистрировать приходы обладают только Советы народных депутатов, во вторых, "двадцатка" имеет право претендовать только на один приход. По словам референта Суздальского епархиального управления Православной Свободной Церкви, Андрея Осетрова, за этими незаконными решениями стоит горком КПСС в лице II секретаря Илларионова, зампред горисполкома А.Гущина, а также директора Суздальского филиала Владимиро-Суздальского музея-заповедника Зимякова. Как видим, Московский Патриархат по-прежнему не обходится без помощи своего идеологического сотрудника - коммунистической партии.

#### ЦЕННЫЕ ПЕРЕИЗДАНИЯ

А.Г. Шатилова взяла на себя в США представительство книгоиздательства Харастей.

Святоотеческия творения, сочинения известных профессоров и богословов нашего времени, а также богослужебныя книги, могут быть отправлены заказной почтой в любой конец мира, не исключая и СССР.

За справками в будние дни обращаться по телефону 718-961-7533 от 9.00 ч.у. до 9.00 ч.в. В субботу, от 9.00 у. до 4.00 ч. дня.

Заинтересованным, по заявленному желанию, будет выслан каталог.

Издательство недавно выпустило творения преп.Петра Дамаскина в I томе. Цена его 75 дол. и уже находится в печати труд преп.Иоанна Касьяна Римлянина.

Заказы исполняются по предварительном внесении стоимости книги в американской валюте.

Цены указаны с включением пересылки заказной почтой.